

Beretning ved generalforsamlingen i LNS 2010

v/Vera Marcher

Hvor skal vi hen i LNS? Hvilke visioner og strategier skal der til? Er vores profil klar for alle? Hvorfor bæres aktiviteterne på forholdsvis få skuldre? Hvorfor har vi ikke en stærk vækst af unge? Er vi synlige nok internt som eksternt? Daler medlemstallet, fordi befolkningen omlægger sit forbrugsmønster, nu hvor krisen kradser? Eller er vi bare dem de andre ikke vil lege med?

Det har vi gjort os mange tanker om forud for denne generalforsamling, sideløbende med de andre gøremål. Så allerførst vil jeg takke min bestyrelse for den kæmpe indsats, hver især har ydet hele vejen. Det er meget svært at fremhæve noget specielt projekt eller en bestemt person, for alle har bidraget til den store sammenhæng med viden og aktiviteter og skabt brugbare værktøjer til fælles visioner og mål.

LNS favner bredt, det har vi altid gjort, for hovedformålet har været, at mennesker med en fælles interesse eller et fælles mål kan forbinde sig til hinanden og det fælles interessefællesskab via foreningen.

Så det var et must at få gang i en **meningsmåling blandt medlemmerne**. Det skete fra december til januar blandt tilfældigt udvalgte behandlere og personlige medlemmer. Det samlede resultat er et godt grundlag for tiltag ud fra medlemmernes behov, hvor $\frac{3}{4}$ ønsker fokus på markedsføringsstrategier rettet mod befolkning og det etablerede system, fokus på udbredelse af og kendskab til alternativ behandling, egenfaglig udvikling, kvalitet og standard, fokus på lokalforeninger og tværfagligt samarbejde. Vi har stor støtte til vort politiske arbejde, og vort informations- og kommunikationsniveau og indflydelse som alternativt talerør synes at ligge højt. Meningsmålingen viser også, at medlemmerne ser LNS som et højere formål. Resultatet har vi omsat i en handlingsplan, som vi kommer tilbage til senere i dag.

LNS står i mere end én forstand ved en milepæl. Vi har nemlig også rundet et skarpt hjørne, det står sort på hvidt, at LNS har været på banen i 30 år. Det fejredes ved **jubilæet 25. april** sidste år, og blev en mindeværdig dag med en hyldest til pionerne, underholdning v. Jytte Abildstrøm og sangkoret Hyldemor, indlæg, taler vegetarbuffet og samvær med de ca. 65 fremmødte. To medlemmer havde sponsoreret hhv. LNS emblemer til alle deltagerne og en sand gyser af et jubilæumsskrift: *"Kosttilskud, i går, i dag, i morgen"*. Jubilæet dannede rammen om uddeling af den første "Juldahl-Prisen – Den Naturterapeutiske Hæderspris", som Tamara Thérèse Mosegaard fik for sin store indsats gennem mange år for bevarelse af vore vitaminer, mineraler og kosttilskud. Og 9 medlemmer blev slået til æresmedlemmer, som får livsvarigt gratis medlemskab.

På den politiske arena – deltog vi i september på et møde om **GMO (genmodificerede organismer)** i Industriens Hus. Daværende **fødevareminister Eva Kjer Hansen** havde inviteret producenter, virksomheder, forskere m.fl. til offentliggørelsen af en videnssynthese om GMO udgivet af ministeriet. En del kritiske NGO'er var mødt op og stillede spørgsmål til ministeren. LNS pegede bl.a. på nødvendigheden af uafhængig forskning på området, og vi uddelte vores temahæfte om GMO lavet til lejligheden. Her har vi påpeget flere bagsider af GMO-medaljen, bl.a. den canadiske landmand, **Percy Schmeisers** GMO--oplevelser med industrigiganten Monsanto.

Næsten samtidig var han inviteret af Økologisk Landsforening til Christiansborg, hvor han fortalte sin historie, og LNS var på pletten med GMO-temahæftet og underskriftsindsamling mod GMO produktion, og flere andre organisationer fik underskriftblade med.

I november fremsendte vi **to høringssvar** til Fødevarestyrelsen om to nye **genmodificerede majstyper**. Vi protesterer mod ibrugtagningen, bl.a. pga. manglende videnskabelige beviser på, at GMO-majs er sikker. Samtidig har vi gjort indsigelse pga. GMO-majsens potentielle fare som foder og fødemiddel og mod den antagelse, at det ikke er nødvendigt at mærke majs. Vores sidste indvending går på, at glyfosat (Roundup) er farlig trods Monsanto's påstand om det modsatte. Begge høringssvar kan læses på www.lnsnatur.dk.

EU-Kommissionen har inviteret den europæiske befolkning til at sende **Høringssvar om Borgerinitiativ i EU**. LNS sendte sit forslag 31. januar til EU-Kommissionens såkaldte **Grønbog om borgerinitiativ**. EU har fået større magt på flere områder i takt med, at magten er fjernet fra parlamenter og befolkning, men måske kunne befolkningerne nu få lidt indflydelse. Vi får se, hvad det munder ud i. Vi har kommenteret i alt 10 spørgsmål til, hvordan vi mener, at borgerinitiativet i Lissabon-traktaten skal fungere i praksis og peger på 2 meget vigtige instrumenter for borgerinitiativer:

1. En beskrivelse af muligheder for borgerne til at kunne opnå folkeafstemning om forslag, de fremsender, og at dette indskrives i Lissabon-traktaten.
2. Det skal være muligt at komme med forslag, som kan ændre traktaten, det skal være muligt for Kommissionen at udskrive folkeafstemning om forslaget, og endelig må det kræves, at Kommissionen respekterer resultatet af en folkeafstemning. Hele høringssvaret med videoer og dokumenter fra en debat i Bruxelles d. 22. februar om høringssvarene kan læses på vores www.lnsnatur.dk. Desuden har vi link på hjemmesiden til alle indsendte høringssvar fra hele Europa.

LNS Temadage og foredrag er blevet populære. Vi har bl.a. haft besøg af nu afdøde sundhedspioner Erik Kirchheiner, læge og forsker Uffe Ravnskov og jordstålleekspert Orla Søndergaard. Flere arrangementer er på bedding. LNS var inviteret til at komme med et indlæg om vores forening og om GMO ved Danske Biavlernes Landsforenings arrangement for deres medlemmer i december, og der blev atter delt GMO temahæfter ud og samlet underskrifter mod produktion af GMO i EU.

Vi har været på messen Sund Livsstil i Forum i oktober. Vi delte standen med 5 LNS-behandlere, og det var en stor succes. Man kunne få små prøver på behandlingsform og stille spørgsmål. Desuden havde vi opsat en DVD-skærm, hvor budskaber fra annoncører, sponsorer og LNS kørte i "løkke" og vakte jævn opmærksomhed. Vi fik mange underskrifter for et GMO-frit Europa, vores lille gule GMO temahæfte vakte også dér megen interesse og livlige samtaler med de besøgende. **Falkonermessen i februar** var ligeledes velbesøgt. Vi havde som vanligt medlemsbrochurer med, vi havde bogudsalg for et medlem, og igen viste vi vores sponsor DVD.

I november havde vi en lille bod på **Julemarked** i Jomfruens Egede på Sydsjælland, hvor vi atter præsenterede GMO temahæftet og -underskriftsindsamlingen. Vi har deltaget i FPRs projekt, **Natursundhedsbussen**, som besøgte 49 danske byer i sommers. Vi var med i København, Roskilde og Køge og har også støttet med et beløb.

I **ViFAB** – Videns- og Forskningscenter for Alternativ Behandling repræsenteres vi fortsat af Søren Skogstad Nielsen og suppleanterne Ole Hjorth, Karin Siff Munck og Mogens Ehrich. ViFAB har udsendt en pjece til patienter og brugere "Find rundt i de alternative behandlingstilbud". Oplysningerne baserer sig selvfølgelig på de naturvidenskabelige argumenter, modeller og dokumentation for virkning. Naturterapeuter og deres klienter har

imidlertid erfaret, at effekten af naturterapierne taler sit eget tydelige sprog i form af de mange gode resultater. Her vil det igangværende videns-kultur-projekt i LNS regi være et bidrag til et fælles begrebsapparat af årsag-virkning og berettigede til en ny forståelsesmodel. I marts informerede ViFAB om det nye netværk Spirituelt Orienterede Læger i Danmark. Et sted hvor læger søger hen, når de vil diskutere de mere alternative emner med ligesindede. Netværket har 37-40 medlemmer, hvor to tredjedele har valgt at være anonyme.

ForskningsForum under ViFAB har haft 2 møder, hvor Erling Helmer Jensen repræsenterede LNS. Erling orienterede om, at nogle medlemmer arbejder på at få offentliggjort en artikel om e-sans.

Der har været 2 møder i **SRab** (Sundhedsstyrelsens Råd for alternativ behandling), hvor vi repræsenteres af Ole Hjorth og Mogens Ehrich. Det er her, vi bringer emner op til fremme af alternativ behandling/behandlere.

I november havde vi sammen med de andre paraplyorganisationer et punkt om mere synlighed af KAB – Komplementær-Alternativ-Behandling. På 2 forudgående debatmøder mellem samme paraplyorganisationer i Vejle og Gentofte var der enighed om at skabe større synlighed i lokalområder blandt læger, patienter og behandlere om, hvilke alternative behandlingsformer, der findes lokalt, hvem behandlerne er, hvad de primært arbejder med, og at såvel registrerede som ikke registrerede behandlere inkluderes. Ved det sidste møde i februar blev vi enige om at fortsætte det gode samarbejde med de andre paraplyorganisationer i regi af de oprindelige brobygningsmøder. Vi blev desuden enige om nogle gode formuleringer af, hvordan vi selv vil definere alternativ behandling, så alle grene her indenfor bliver tilgodeset. Desuden vedtog vi en køreplan for mere synlighed af alternativ behandling, hvilket indebærer forslag til SRab om at mødes med praktiserende Lægers Organisation. (PLO). Terminologien KAB (Komplementær- og Alternativ Behandling) og KAM (Komplementær- og Alternativ Medicin) betyder det samme og kan skabe lidt forvirring i omgivelserne. Derfor har vi plæderet for at bruge det nordiske udtryk KAM. Nu må vi se.

I **NSK – Nordisk Samarbejds Komité for ikke-konvensjonel Medicin** repræsenteres vi af Charlotte Ryø og suppleant Solveig Rasmussen. Værtsskabet går på skift mellem landene, og 24. april var det Danmarks tur til at være vært. Samtidig fejredes NSK' 10 års jubilæum. På mødet udfærdigedes en resolution, der udtrykker NSK' ønske om et bredt samarbejde, så vi kan nå det store mål: At KAM komplementær- og alternativ medicin (behandling) accepteres bredt af politikere og befolkning, og at der skabes lovgivning, så vi alle kan være her og praktisere. Der er et projekt i gang om ændring af vedtægterne samt en fællesoversigt over register for KAM i de respektive lande.

Presseudvalget har formået at bidrage med 1 svar på en BT-artikel 8. januar: 'Læger slår Alarm' hvor man advarer mod naturmedicin og kosttilskud. LNS er helt uenig i, at det er naturmedicin og kosttilskud, der truer den danske befolkning. Et område, som ville være langt mere på sin plads at advare om, er strålingsfarerne fra elnet, mobiltelefoni og PC-ere.

Redaktionsudvalget

Oplaget for NaturHelse er på 2200. Bladet er vellidt og vel læst. Det er den post, der tynger mest i budgettet, selvom vi modtager portostøtte. Der er stigende lyst til at annoncere i bladet. Vi har en kampagne kørende om sponsorering; det går lidt trægt. Ikke desto mindre håber vi at kunne fortsætte udgivelsen. Vi lider af **pladsmangel** i bladet, derfor har vi besluttet foreløbig at medtage organisationsoversigten 1 gang årligt, nemlig i juni nr., når der er oversigt over medlemstallet.

Til gengæld vil vi så udsende flere **nyhedsbreve**. I denne periode er det blevet til 6 breve om hhv. "Sundhedspolitik i EU-parlamentet – Kommer efterår, kommer influenza - Aarhus Universitet indfører undervisning i alternativ behandling – Rapportering fra Forumsmessen – Nyt om den kviksølvindholdige influenza A-vaccine Pandemix - Ny webside og nyskabelsen debatforum."

På IT-området har vi som nævnt taget den **nye webside** i brug. Den har fået et velfortjent løft. Vi savnede et større overblik over de efterhånden mange informationer og aktiviteter. I skal stadig klikke ind på www.lnsnatur.dk. Her vil det også blive muligt at annoncere.

Vores **debatforum** – diskussionspanel på websiden, er også gået i luften. Det er nemt at håndtere også for nybegyndere, og vi håber, at mange får smag for dette forum og kommer med input til debatter. Vi arbejder på en udvidelse med succesfulde helbredshistorier. Vort eksterne fillager **Dandomain** har vi indtil videre udskiftet med en gratis version, **dropbox**.

Etisk Råd varetages af Kirsten Thagaard og Anni Klint. Der har været afholdt 2 møder i perioden. Vi har modtaget en henvendelse fra 2 nordmænd, hvor de anklager et LNS medlem for uetisk adfærd i den norsk-svenske fjeldverden med generel miljø ødelæggelse i et naturparksområde til følge. Sagen er forsøgt bearbejdet af Etisk råd. Imidlertid har medlemmet bedt om, at der ikke foretages yderligere henvendelser. Derfor henlægges sagen. Medlemmet ses ikke at have fornyet sit medlemskab af LNS i 2010. Vi takker for Kirsten Thagaards og Anni Klints indsats og er glade for, at de fortsætter som vore repræsentanter i Etisk råd.

Kosttilskudsudvalget er aktivt ad hoc, vi følger området tæt.

Sekretariatet kører fortsat på underbemanding.

I Bestyrelsen har vi haft en udskiftning i perioden. Erling Helmer Jensen gik fra suppleant ind i bestyrelsen i stedet for Kirsten Kragh, der ønskede at være suppleant. Bestyrelsen har holdt 12 møder og en del tomandsmøder i perioden.

Brevafstemning blev taget i brug første gang i 2009 til glæde for dem, der ikke kan være fysisk til stede ved generalforsamlingen. Alle betalende medlemmer kan brevstemme ud fra dagsordenen.

Kvalitetsudvalget planlægger den årlige auditering, hvor bestyrelsen 1 gang årligt skal stå til ansvar med administration og daglig ledelse af LNS over for Norske Veritas, så vi bevarer vores **ISO certificering**. Har vi nået de mål vi satte os for perioden, og hvilke ændringer skal der ske fremover. Der var kun positive bemærkninger, og LNS blev godkendt.

Efter meningsmålingen vil kvalitetsmålene igen komme under lup, således at "behov og efterspørgsel" står mål med hinanden. Meningsmålingen vil tegne LNS' fremtidige strategier, som vil blive synliggjort i de kvalitetsmål, vi hvert år skal beskrive for at opretholde ISO certificeringen.

Et travlt år med rigtig mange gode aktiviteter og arrangementer, som var med til at sætte LNS og vores værdier om naturlig sundhed på "sundhedsverdenskortet". Ting tager tid, i den alternative sundhedsverden, derfor vil pionérånden nok altid være vores ubestridte følgesvend.
